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	                                Ελληνική Δημοκρατία
	                    

	Υπουργείο  πολιτισμού  Παιδείας & Θρησκευμάτων 
	                 Ρόδος, 03-05-2015

	Περiφ/κή Διεύθυνση α/θμιασ & β/θμιας

 Εκπ/σης Ν. Αιγαίου
	                 Αρ. Πρωτ.: 8

	                   Σχολικοσ Σύμβουλος 
	
	

	3ησΠεριφέρειασ Α/θμιασ Εκπ/σησ  Δωδεκανησου
	Προς: 
	· Σχολικές μονάδες

	Ταχ. Δ/νση: 
	Γ. Μαύρου 2 

Ζέφυρος 4ος όροφος
	
	

	Ταχ.Κωδ.: 
	85100 ΡΟΔΟΣ
	
	

	Τηλ.:

e-mail:
	22410 55814

sxs3ep@dipe.dod.sch.gr

	Κοιν.: 
	· Περιφερειακό Δ/ντή Π.Ε. & Δ.Ε. Ν. Αιγαίου

· Τμήμα Επιστημονικής & Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Π.Ε.  Ν.Αιγαίου.

· Διευθυντή Εκπαίδευσης Π.Ε. Δωδεκανήσου

· Υπεύθυνη Σχολικών Δραστηριοτήτων Π.Ε. Δωδεκανήσου
· Εισηγητές Ημερίδας



Θέμα: Πραγματοποίηση  επιμορφωτικής ημερίδας 7/5/2015
Την Πέμπτη 7 Μαΐου 2015 θα πραγματοποιηθεί επιμορφωτική ημερίδα στην οποία θα  συμμετέχουν όλοι οι εκπαιδευτικοί της 3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας που υπηρετούν στο νησί της Ρόδου, καθώς και οι εκπαιδευτικοί του Πρότυπου Ειδικού Πειραματικού Δημοτικού Σχολείου Ρόδου. Ο θεματικός άξονας της ημερίδας αναφέρεται στην Οπτικοακουστική Έκφραση και την Κινηματογραφική Παιδεία στο Σχολείο. Θα αναπτυχθούν όψεις του θεματικού άξονα από τους εισηγητές, όπως στο παρακάτω πρόγραμμα. Τόπος πραγματοποίησης της ημερίδας η Αίθουσα Εκδηλώσεων του 1ου Δημοτικού Σχολείου Ρόδου 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Α΄ Μέρος
08.15- 08.30: Προσέλευση εκπαιδευτικών

08.30-09.00: Σεμνή  αναφορά στη μνήμη της  Λουκίας Ρικάκη, σκηνοθέτιδας, Καλλιτεχνικής Διευθύντριας του ecofilms, δημιουργού και ψυχή  του παιδικού κινηματογραφικού φεστιβάλ Ρόδου ecokids. Θα προβληθεί οπτικοακουστικό υλικό σχετικό με τη συμβολή της στην Κινηματογραφική Παιδεία στα σχολεία μας  και τον Πολιτισμό γενικότερα.
09.0-09.45: «Η Κινηματογραφική Παιδεία στο Σχολείο. Παιδαγωγική αξιοποίηση των Ταινιών Μικρού Μήκους στην εκπαιδευτική διαδικασία», Πέτρος Σπανός, Σχολικός Σύμβουλος.
Συνοπτική αναφορά στην εισήγηση
Η Κινηματογραφική Παιδεία αποτελεί έναν από τους θεμελιώδεις άξονες της οπτικοακουστικής έκφρασης και της Παιδείας στα Μέσα γενικότερα. Προσφέρει τη δυνατότητα στους θεατές να «διαβάζουν πίσω από τις γραμμές», να αποκωδικοποιούν τα υπο -κείμενα από τα οποία πηγάζει και το πραγματικό νόημα. Με άλλα λόγια, μαθαίνουν «να κατανοούν όχι μόνο τις ρητές παραδοχές αλλά και τις άρρητες ιδεολογικές συμβάσεις που υπολανθάνουν στις κινηματογραφικές ταινίες και να αντιλαμβάνονται τις οικονομικές και κοινωνικές συνιστώσες της παραγωγής τους. 
Οι ταινίες Μικρού Μήκους είναι ένα δείγμα κινηματογραφικής γραφής που μπορεί να εφαρμοσθεί στο σχολείο. Θα γίνει προβολή σχετικής ταινίας, θα παρουσιαστούν και θα συζητηθούν  διδακτικά σενάρια αξιοποίησης των ταινιών  στην εκπαιδευτική διαδικασία.
09.45-10.15: Συζήτηση

10.15- 10.45: Διάλειμμα

Β΄ Μέρος

10.45-12.15: «Προσωπικές ιστορίες στο φωτογραφικό κάδρο της Ιστορίας. Η Εκπαιδευτική  τους αξία». Εισηγητής, Βασίλης Λουλές, σκηνοθέτης  Στη διαδραστική του επικοινωνία με τους εκπαιδευτικούς  ο εισηγητής, θα αναπτύξει τη (σκηνοθετική)  του προσέγγιση στη βάση των παρακάτω ερωτημάτων:
· Πώς μπορούμε να βλέπουμε και να διδάσκουμε την «μεγάλη» Ιστορία μέσα από τις «μικρές», προσωπικές ιστορίες των απλών ανθρώπων που βρέθηκαν στη δίνη της;
· Πώς μπορούμε να το κάνουμε αυτό επιλέγοντας μια φωτογραφία (προσωπική ή «ιστορική»), εστιάζοντας πάνω της και παρατηρώντας τις αλλαγές στο φυσικό, οικιστικό, κοινωνικό περιβάλλον
· Πώς μπορούμε να δημιουργήσουμε μια βιωματική σχέση με μια αδιάφορη –μέχρι τότε– φωτογραφία που δεν είναι καν προσωπική ή οικογενειακή; Καταλήγοντας  συμπερασματικά, πως οι προσωπικές φωτογραφίες  μπορούν να μας «διδάξουν»  Ιστορία. 
Θα ακολουθήσει επίδειξη βιωματικής άσκησης με την παρουσίαση φωτογραφικών ασκήσεων από προηγούμενα δικά του Κινηματογραφικά Εργαστήρια για να γίνει κατανοητή η μέθοδος προσέγγισης και η εκπαιδευτική αξία της άσκησης και θα προβληθεί  το 12-λεπτο ντοκιμαντέρ-«ΘΗΛΕΙΑ», δημιουργία του σκηνοθέτη 
Πρόκειται για μια καινοτόμα  διδακτική οπτική με τη χρήση οπτικοακουστικού υλικού για τη διδασκαλία της Τοπικής Ιστορίας. 

(Στο παράρτημα  συνοπτική παρουσίαση της εισήγησης και σύντομο βιογραφικό σημείωμα του Βασίλη Λουλέ).
12.15- 13.00: Προβολή 5 λεπτου video με θέμα: «Η κυρία Νίκη». Μια γιαγιά από την Κρήτη μιλάει για τα χρόνια της Κατοχής. Μια προσπάθεια των μαθητών του 4/θ Δημοτικού Σχολείου Φουρφουρά Ρεθύμνου να κρατήσουν ζωντανή την ιστορική μνήμη και την παράδοση μέσα από τη δημιουργία ενός Μουσείου Προφορικής Ιστορίας.

Παρουσίαση-σχολιασμός Κώστας Νταντινάκης, εκπαιδευτικός Θεατρικής Αγωγής, σκηνοθέτης. Ένα, επίσης, παράδειγμα αξιοποίησης  του οπτικοακουστικού μέσου για τη διδασκαλία της Τοπικής Ιστορίας.
13.00- 13.15: Διάλειμμα

13.15- 14.00: Ολομέλεια- συζήτηση
Σχετική απόφαση  για την απαλλαγή από τα διδακτικά καθήκοντα των εκπαιδευτικών που θα κληθούν να συμμετέχουν στην ημερίδα θα εκδοθεί αρμοδίως. 
                                                                                               Πέτρος Σπανός

                                                                                          Σχολικός Σύμβουλος
Διήμερο εκδηλώσεων με τη συμμετοχή του σκηνοθέτη Βασίλη Λουλέ

 Η ημερίδα πραγματοποιείται στο πλαίσιο διήμερου εκδηλώσεων, σε συνεργασία και με άλλους τοπικούς εκπαιδευτικούς και πολιτιστικούς φορείς. («Χώρος παραμυθολογικής αφήγησης «Ανεράδες» της Σχολής  Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου,  Όμιλος «cine-Εκπαίδευσης» και Εθελοντές Ρόδου για το Περιβάλλον και τον Πολιτισμό»
Συγκεκριμένα:

1- Τετάρτη 6 Απριλίου 2015, 8μμ, (Δημοτικό Θέατρο Ρόδου)
Κινηματογραφικό αφιέρωμα με ταινίες του Βασίλη Λουλέ
Προβολή 2 ταινιών του σκηνοθέτη Βασίλη Λουλέ 

1-Το ντοκιμαντέρ "Συναντήσεις με τη μητέρα μου Λέλα Καραγιάννη", διάρκειας 30 λεπτών. Κινηματογραφική καταγραφή από  τη δράση και την προσωπικότητα της Λέλας Καραγιάννη, της θρυλικής “Μπουμπουλίνας” της Αντίστασης, μέσα από την τρυφερή ματιά του γιου της Γιώργου.

2-  Την Ταινία μυθοπλασίας  "Ένας λαμπερός ήλιος", διάρκειας 36 λεπτών. Μια  επίκαιρη ταινία πάνω στο ζήτημα της μετανάστευσης και της προσωπικής ταυτότητας.
     Εκτός από την προβολή των ταινιών, η εκδήλωση θα συμπεριλαμβάνει διάλεξη από το σκηνοθέτη  Βασίλη Λουλέ, πάνω στο θέμα της "μονοπρόσωπης και πολυπρόσωπης αφήγησης»  και θα ακολουθήσει συζήτηση με το κοινό.

2 -Πέμπτη 7 Απριλίου 2015, 5μμ (Αίθουσα εκδηλώσεων του «Ιδρύματος Σταματίου»)
Κινηματογραφικό εργαστήριο για το ντοκιμαντέρ
Πραγματοποίηση, του εξ αναβολής, Κινηματογραφικού Εργαστηρίου με θέμα «Κινηματογραφώντας προσωπικές ιστορίες και παραμύθια». Το εργαστήριο απευθύνεται σε φοιτητές/τριες, εκπαιδευτικούς και μέλη κινηματογραφικών ομάδων της Ρόδου. Εισηγητής Βασίλης Λουλές. Έχουν δηλώσει συμμετοχή  στις εργασίες του εργαστηρίου 35 άτομα.
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
ΕΙΣΗΓΗΣΗ

«Προσωπικές ιστορίες στο φωτογραφικό κάδρο της Ιστορίας.

Η Εκπαιδευτική τους αξία» 

Βασίλης Λουλές, σκηνοθέτης

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

Α) Εισαγωγή στο θέμα
1. Πώς μπορούμε να βλέπουμε και να διδάσκουμε την «μεγάλη» Ιστορία μέσα από τις «μικρές», προσωπικές ιστορίες των απλών ανθρώπων που βρέθηκαν στη δίνη της; Πώς μπορούμε να το κάνουμε αυτό επιλέγοντας μια φωτογραφία (προσωπική ή «ιστορική»), εστιάζοντας πάνω της και παρατηρώντας τις αλλαγές στο φυσικό, οικιστικό, κοινωνικό περιβάλλον; Πώς μπορούμε να δημιουργήσουμε μια βιωματική σχέση με μια αδιάφορη –μέχρι τότε– φωτογραφία που δεν είναι καν προσωπική ή οικογενειακή;

2. Προβολή 12-λεπτου ντοκιμαντέρ «ΘΗΛΕΙΑ» του Βασίλη Λουλέ. 

3. Προσωπικές φωτογραφίες που μπορούν να μας «διδάξουν» την Ιστορία.

Η εκ νέου φωτογράφηση μιας παλιάς φωτογραφίας στον ίδιο ακριβώς χώρο σήμερα.

Β) Επίδειξη Βιωματικής Άσκησης 
Θα γίνει επίδειξη φωτογραφικών ασκήσεων από προηγούμενα Κινηματογραφικά Εργαστήρια για να γίνει κατανοητή η μέθοδος προσέγγισης και η εκπαιδευτική αξία της άσκησης.

Στην άσκηση αυτή οι συμμετέχοντες (καθηγητές ή δάσκαλοι ή παιδιά σχολείου), υπό την καθοδήγηση ενός εμψυχωτή, επισκέπτονται το σημείο που απεικονίζεται σε μια παλιά φωτογραφία (με ιστορικό ή προσωπικό περιεχόμενο), την οποία φέρνει μαζί του ο εμψυχωτής. 

Η ομάδα καλείται να φωτογραφίσει και πάλι στον ίδιο χώρο, σήμερα, έχοντας ως πρότυπο την παλιά φωτογραφία και προσπαθεί να πετύχει ακριβώς το ίδιο περιεχόμενο, το ίδιο κάδρο. 

Παρατηρώντας την αλλαγή που έχει επέλθει με τα χρόνια σε κάποια στοιχεία του φυσικού ή του οικιστικού περιβάλλοντος οι συμμετέχοντες θα εντοπίσουν καλύτερα τη γωνία λήψης και την απόσταση από το προς φωτογράφηση θέμα. Κάποια μέλη της ομάδας θα στηθούν στα ίδια ακριβώς σημεία στα οποία στέκονταν τα πρόσωπα της φωτογραφίας, έτσι ώστε μέσα από την «αναπαράσταση» να επέλθει πλήρης ταύτιση.

Η όλη προσπάθεια κρύβει πολλές εκπλήξεις για τους συμμετέχοντες, πολλές απορίες και ερωτηματικά, πράγμα που οδηγεί με ομαδικό και ευχάριστο τρόπο στην καλύτερη γνώση του ιστορικού, οικιστικού, κοινωνικού, ενδυματολογικού κλπ περιβάλλοντος της φωτογραφίας. 

Πώς προσεγγίζουμε αυτά τα θέματα; Πώς και τι ρωτάμε;

Οι παρατηρήσεις μπορούν να επεκταθούν και σε πιο ειδικά θέματα (για όσους θέλουν και μπορούν) όπως οι διαφορές των παλαιών φωτογραφικών φακών από τους σημερινούς, οι αλλαγές στο βάθος πεδίου, το διαφορετικό format μιας σημερινής ψηφιακής μηχανής με την παλαιά, κλπ.

Στη συνέχεια, επιστρέφοντας στην αίθουσα, η κάθε ομάδα θα προσπαθήσει με τη βοήθεια προγραμμάτων επεξεργασίας εικόνας (τύπου photoshop) να ταυτίσει στον υπολογιστή τη φωτογραφία που τράβηξε με την παλαιά φωτογραφία-πρότυπο.

Οι δυο φωτογραφίες, παλιά και καινούργια, εναλλασσόμενες η μια με την άλλη (σε πρόγραμμα τύπου movie maker) θα προβληθούν ενώπιον όλων μέσω προτζέκτορα.

---------------------------------------------------------------------------------------------

Πριν την έναρξη της πρακτικής άσκησης (δηλ. μετακίνηση στο χώρο λήψης της παλιάς/νέας φωτογραφίας) ή αμέσως με την επιστροφή, είναι καλό να γίνει προβολή μικρών αποσπασμάτων από παλιά κινηματογραφικά επίκαιρα ή ταινίες που γυρίστηκαν στον περιβάλλοντα χώρο ή από σειρά φωτογραφικών ντοκουμέντων, έτσι ώστε η συγκεκριμένη φωτογραφία να ενταχθεί μέσα στο χρονικό, εννοιολογικό κλπ πλαίσιο στο οποίο ανήκει. Γραπτά κείμενα, προφορικές ή γραπτές μαρτυρίες και ό,τι άλλο υλικό υπάρχει θα φωτίσουν το εγχείρημα πολύπλευρα.

Η άσκηση αυτή μπορεί να εφαρμοστεί σε κάθε βαθμίδα της Εκπαίδευσης, προσαρμόζοντας αναλόγως τον βαθμό δυσκολίας της. Πχ. σε παιδιά Δημοτικού θα χρησιμοποιήσουμε ως πρότυπο μια φωτογραφία στην οποία το όλο σκηνικό να έχει παραμείνει σχεδόν ίδιο με σήμερα.

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΚΗΝΟΘΕΤΗ
Ο Βασίλης Λουλές είναι σκηνοθέτης ταινιών μυθοπλασίας και ντοκιμαντέρ. Γεννήθηκε στα Τρίκαλα.

Σπούδασε Ηλεκτρολόγος Μηχανικός στο Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο και Κινηματογράφο στην Αθήνα.

Συνεργάστηκε για χρόνια με την ΕΡΤ ως Συντονιστής στο πρόγραμμα ταινιών μικρού μήκους και με το Κινηματογραφικό Αρχείο του Υπουργείου Εξωτερικών στην ταξινόμηση παλαιών κινηματογραφικών επικαίρων.

Οι ταινίες του τιμήθηκαν με βραβεία, έλαβαν μέρος σε πολλά φεστιβάλ του εξωτερικού, μεταδόθηκαν από ξένα και ελληνικά τηλεοπτικά κανάλια, συμπεριλήφθηκαν σε ελληνικά και διεθνή αφιερώματα και χρησιμοποιούνται ως εκπαιδευτικό υλικό σε σχολές και Πανεπιστήμια.

Τα έργα του πραγματεύονται μικρές, προσωπικές ιστορίες μέσα στη δίνη της Ιστορίας.

Οι ταινίες Φιλιά εις τα παιδιά / Θηλειά / Συναντήσεις με τη μητέρα μου Λέλα Καραγιάννη / Ένας λαμπερός ήλιος προβλήθηκαν το φθινόπωρο του 2014 σε 11 Πανεπιστήμια των ΗΠΑ και του ΚΑΝΑΔΑ. Ανάμεσά τους και τα: COLUMBIA, HARVARD, YALE, STANFORD, Mc GILL, SIMON FRASER. 

Η περιοδεία περιελάμβανε προβολές και συζητήσεις του σκηνοθέτη με το κοινό, διήρκεσε ένα μήνα και είχε πολύ μεγάλη επιτυχία. 

Έγινε με την χρηματοδότηση του Onassis Foundation (USA). 

Λεπτομέρειες: http://www.onassisusa.org/specialevents.php?m=4&h=4
Πραγματοποιεί σεμινάρια κινηματογράφου, σεμινάρια συγγραφής σεναρίου, προβολές και διαλέξεις πάνω σε θέματα όπως: Ιστορία, Μαρτυρία και Προφορική Αφήγηση, Ανάλυση Κινηματογραφικών Αρχείων, Ρατσισμός, Μετανάστευση. 

Ειδικότερα, παραδίδει Σεμινάρια με θέμα Το Ντοκιμαντέρ ως εργαλείο στην Εκπαίδευση και συνεργάζεται με τους καθηγητές μέσα στο σχολείο για την υλοποίηση μαθητικών ταινιών. 

Γράφει κείμενα και άρθρα σε ηλεκτρονικά περιοδικά.
Φιλμογραφία (επιλογή)

2014   Θηλειά / ντοκιμαντέρ 12’

2013   Πέρασα κι εγώ από κει κι είχα παπούτσια από χαρτί / ντοκ. 115’ 

2012   Φιλιά εις τα παιδιά / ντοκιμαντέρ 115’

2012   Στα ορεινά βοσκοτόπια / ντοκιμαντέρ 60’

2005   Συναντήσεις με τη μητέρα μου Λέλα Καραγιάννη / ντοκ. 29’

2000   Ένας λαμπερός ήλιος / μυθοπλασία 36’

1999   Ελευσίνα, ιστορίες στον απόηχο των μηχανών / ντοκιμαντέρ 30’

1996   Μετέωρα-Πίνδος, οδοιπορικό / ντοκιμαντέρ 93’ 

1993   Ο Αμερικάνος / μυθοπλασία 39’

1990   Απών / μυθοπλασία 15’

