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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΕ 28
ΤΙΤΛΟΣ:

-ΑΟΡΑΤΟΣ ΤΟΙΧΟΣ

ΟΡΙΣΜΟΣ :
Πρόγραμμα ένταξης μαθητών Ειδικού Σχολείου σε κοινά διαλείμματα με μαθητές Γενικών Σχολείων.

ΑΝΑΛΥΣΗ :
 Α : Πριν την έναρξη του προγράμματος :

1. ΔΕΔΟΜΕΝΑ

2. ΣΚΟΠΟΣ

3. ΣΤΟΧΟΙ

4. ΥΛΙΚΟ

5. ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ

6. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

7. ΜΕΘΟΔΟΣ

8. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

9. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Β : Κατά τη διάρκεια του προγράμματος :

1. ΑΛΛΑΓΕΣ ΑΡΧΙΚΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΗΣ ΡΟΗΣ

2. ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΙΧΑΜΕ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙ

3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

4. ΚΟΙΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ (ΕΚΔΡΟΜΕΣ, ΚΟΙΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ, ΕΟΡΤΕΣ ΚΛΠ)

Γ : ΛΗΞΗ :

1. ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΟ (Ταινία «Ο ΑΟΡΑΤΟΣ ΤΟΙΧΟΣ» στο κυλικείο πριν και μετά την έναρξη του προγράμματος).

2. ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Α1 ΔΕΔΟΜΕΝΑ :

   Οι μαθητές του Πρότυπου Ειδικού Πειραματικού  Δημοτικού Σχολείου Ρόδου,  κατά  τη διάρκεια των διαλλειμάτων ανάμεσα στις ώρες των μαθημάτων, βρίσκονται στην ειδικά διαμορφωμένη αυλή, αριστερά της κεντρικής εισόδου του σχολικού κτηρίου. Στο κτήριο αυτό, εκτός από το Ειδικό Δημοτικό  σχολείο, συστεγάζονται τρία Δημοτικά σχολεία και δύο νηπιαγωγεία. 
   Τα Δημοτικά σχολεία αυλίζονται κατά τη διάρκεια των κοινών διαλλειμάτων τους στην κεντρική αυλή του κτηρίου. Αυτή έχει μέγεθος περίπου 1500 m2  , και φιλοξένει το κυλικείο. 

   Το μέγεθος της αυλής του Πρότυπου Ειδικού Πειραματικού  Δημοτικού Σχολείου Ρόδου, είναι περίπου 80 m2      . Οι ώρες των διαλειμμάτων όλων των σχολείων είναι κοινές , εκτός των νηπιαγωγείων, το ωράριο των οποίων είναι διαφορετικό. 

A2 ΣΚΟΠΟΣ:

   Σκοπός του προγράμματος είναι:

· Η ασφαλής και δημιουργική συνύπαρξη των μαθητών του Ειδικού σχολείου με τους μαθητές των Γενικών σχολείων κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων .  

· Η  αξιοποίηση του διαλείμματος για εκπαιδευτικές δράσεις μιας και θεωρούμε σημαντικότατο τμήμα της εκπαιδευτικής διαδικασίας τα διαλείμματα για όλους τους μαθητές (κοινού και ειδικού σχολείου).

· Ο σεβασμός του Άλλου   και η  αρμονική συνύπαρξη.

Α3 ΣΤΟΧΟΙ :

   Οι στόχοι που φιλοδοξεί να επιτύχει αυτό το πρόγραμμα για τους μαθητές του ειδικού σχολείου είναι:

· να αισθανθούν  ισότιμοι με τους ομήλικους τους, 

· να διασκεδάζουν με ασφάλεια την ώρα του διαλείμματος,

· να εκτυλίξουν τις δικές τους δυνατότητες και ταλέντα

· να διευρύνουν τις κοινωνικές τους δεξιότητες

   Οι στόχοι που φιλοδοξεί να επιτύχει αυτό το πρόγραμμα για τους μαθητές των συστεγαζόμενων σχολείων  είναι:

· να τους δώσει την ευκαιρία να συνυπάρξουν μέσα από παιχνίδια με παιδιά του ειδικού σχολείου

· να βάλεις τις βάσεις για τη συνύπαρξη με τη διαφορετικότητα σε μια προσπάθεια απάλειψης της   ετικετοποίησης .

· να καλλιεργήσει στάσεις σεβασμού και καλής συμπεριφοράς στην ώρα του κυλικείου σε μια προσπάθεια απάλειψης των συμπεριφορών που παρατηρούνται σήμερα κατά την ώρα της προσέλευσης σε αυτό.

Α4 ΥΛΙΚΟ :

   Θα χρησιμοποιήσουμε μερικά υλικά από παιχνίδια που υπάρχουν ήδη στο Ειδικό  σχολείο, όπως αυτά του παιχνιδιού ¨αερόστατο¨, ποδήλατα, μπάλες, κορύνες του μπόουλινγκ, κα. Θα χρησιμοποιήσουμε φωτογραφική μηχανή, γραφική ύλη για την καταγραφή των παρατηρήσεων, και η/υ. Επίσης μικρό χρηματικό ποσό για περιορισμένες αγορές στο κυλικείο του σχολείου.

Α5 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ :

   Τον μήνα Σεπτέμβριο, θα πραγματοποιηθούν οι απαιτούμενες Γραμματειακές διαδικασίες, με τα σχετικά έγγραφα και τις συναντήσεις , ανάμεσα στις Διευθύνσεις των  εμπλεκόμενων Σχολείων  και του Πανεπιστήμιου Αιγαίου. 

   Επίσης θα πραγματοποιηθούν ολιγόλεπτες επισκέψεις – ενημερώσεις, σε όλα τα τμήματα των Γενικών Δημοτικών σχολείων, σχετικές με το επικείμενο πρόγραμμα, από εκπαιδευτικό του Ειδικού σχολείου. Ίσως κριθεί αναγκαίο να πραγματοποιηθούν αντίστοιχες ενημερώσεις στου Συλλόγους Διδασκόντων των σχολείων. 

   Παράλληλα, με τη συνεργασία της σχετικής έδρας του Πανεπιστημίου Αιγαίου θα συγκροτηθεί η ομάδα των φοιτητών εθελοντών, οι οποίοι θα επανδρώσουν το πρόγραμμα και θα ενημερωθεί σχετικά με το πρόγραμμα.

    Από τον Οκτώβριο μέχρι τις διακοπές των Χριστουγέννων, θα πραγματοποιηθεί η πρώτη φάση του προγράμματος, με την αρχική ομάδα των μαθητών του Ειδικού σχολείου. 

   Από τον Ιανουάριο μέχρι τις διακοπές του Πάσχα, θα διευρυνθεί η ομάδα μαθητών του Ειδικού σχολείου, αφού δεν αντιμετωπίσουμε προβλήματα  στην πρώτη φάση.

   Ταυτόχρονα, με την έναρξη του προγράμματος, θα γίνονται τα μαθήματα συνεκπαίδευσης, στο πλαίσιο άλλου αντίστοιχου προγράμματος, τα οποία αν και είναι ανεξάρτητα από αυτό το πρόγραμμα, θα συνεκτιμηθούν στις παρατηρήσεις.

Μετά τις διακοπές του Πάσχα, θα   αξιολογηθούν οι αδυναμίες και τα πλεονεκτήματα του προγράμματος, θα ακολουθήσει ο τελικός απολογισμός η ανατροφοδότηση  και τα συμπεράσματα. 
A6 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

    Ομάδα μαθητών του Ειδικού σχολείου, οι μαθητές των Γενικών Δημοτικών σχολείων, οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί  των διαλειμμάτων  των Γενικών Δημοτικών σχολείων, ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός και οι συνεργάτες του, του Ειδικού Δημοτικού σχολείου, η ομάδα των φοιτητών εθελοντών του Πανεπιστήμιου Αιγαίου, το προσωπικό του κυλικείου. Το προσωπικό του κυλικείου και οι εφημερεύοντες , δεν επιφορτίζονται με κάποια εργασία, απλώς εκμεταλλευόμαστε τη παρουσία τους, και καταγράφουμε τυχόν σχόλια ή παρατηρήσεις, που θα μας βοηθήσουν στην εξαγωγή συμπερασμάτων .
Α7 ΜΕΘΟΔΟΣ :
   Η ομάδα έναρξης του Ειδικού Σχολείου θα αποτελείται από τέσσερεις μαθητές υψηλής λειτουργικότητας.  Στη συνέχεια, στη δεύτερη φάση του προγράμματος και ανάλογα με τα αποτελέσματα της πρώτης φάσης, θα προστεθούν και άλλοι μαθητές του Ειδικού Σχολείου. 

   Η προσδοκία του προγράμματος είναι στο τέλος του, να συμμετέχουν όλοι οι μαθητές του Ειδικού, ταυτόχρονα με τους μαθητές των τριών Γενικών Σχολείων, με μόνη την παρουσία των εφημερευόντων εκπαιδευτικών των τεσσάρων Σχολείων, χωρίς την παρουσία φοιτητών. 

   Η ομάδα του Ειδικού σχολείου θα εμφανιστεί στην αρχή με το υλικό – παιχνίδι, για να αιχμαλωτίσει την προσοχή των μαθητών στην αυλή και να κινήσει το ενδιαφέρον τους.  Έχει προηγηθεί η ενημέρωση των μαθητών των Γενικών σχολείων στην τάξη τους, και είναι σε εφαρμογή το άλλο πρόγραμμα συνεκπαίδευσης με επιλεγμένες τάξεις των Γενικών σχολείων, στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής.  Τα παιχνίδια δέλεαρ, δεν επιθυμούμε να διατηρηθούν σε βάθος χρόνου στο πρόγραμμα, μόνο για το αρχικό στάδιο της πρώτης φάσης, με στόχο να ενθαρρύνουμε την προσωπική γνωριμία των μαθητών μεταξύ τους.

   Οι εκπαιδευτικοί του Ειδικού και οι φοιτητές, παρατηρούν και καταγράφουν τις συμπεριφορές των μαθητών. Δεν επεμβαίνουν στην αλληλεπίδραση των ομάδων , παρά μόνο αν απειλείται η ασφάλεια των μαθητών ή αν υπάρξει φαινόμενο σχολικού εκφοβισμού το οποίο απαιτεί άμεση παρέμβαση. Τότε μόνο θα εμπλακούν οι εκπαιδευτικοί με αποτρεπτική – πυροσβεστική διάθεση και σε καμία περίπτωση με πειθαρχική ή ηθική – παιδαγωγική προσέγγιση. Παρατηρούμε συμπεριφορές, σχόλια, λεκτικές και μη λεκτικές αντιδράσεις, τήρηση κοινωνικών κανόνων στο κυλικείο στις βρύσες στους εφημερεύοντες και γενικά όποια αλλαγή προκαλείται από την εμφάνιση των μαθητών με αναπηρία στην κεντρική αυλή του Σχολείου. Επίσης σε τακτά διαστήματα ενημερώνονται οι Διευθύνσεις όλων των εμπλεκομένων.

   Μετά το πέρας του διαλλείματος, επικοινωνούμε με τους εφημερεύοντες ώστε να καταγράψουμε τυχόν παρατηρήσεις τους και στη συνέχεια η ομάδα των εκπαιδευτικών του Ειδικού Σχολείου και οι φοιτητές, συγκεντρώνονται σε μια τάξη, συζητούν και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους και προγραμματίζονται για το επόμενο διάλειμμα. Πιθανόν να γίνουν παρεμβάσεις στην περίπτωση που εμφανιστούν προβλήματα ή αστοχίες στην εφαρμογή του προγράμματος και οι οποίες, ανάλογα την βαρύτητα τους, θα λυθούν άμεσα ή με την συνδρομή των Διευθύνσεων. 

Α8 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ : 

   Αναμένουμε σε διάστημα τριών μηνών από την έναρξη της εφαρμογής του προγράμματος,  να είναι σε θέση να αυλίζονται σ την κεντρική αυλή, τουλάχιστον δυο ομάδες του Ειδικού Δημοτικού, χωρίς να υπάρχουν συμπεριφορές , σε οποιοδήποτε από τους εμπλεκομένους, που να χαρακτηρίζουν τη παρουσία των μαθητών με αναπηρία προβληματική. Αναμένουμε από τους μαθητές των Γενικών σχολείων, να προσαρμοστούν στη νέα αυτή κατάσταση και να συμπεριφέρονται  χωρίς αλλαγές και χωρίς να νιώθουν ότι διαταράχτηκε η απόλαυση του διαλείμματος τους. Να θεωρούν αυτονόητη την παρουσία των μαθητών που είναι διαφορετικοί. Αναμένουμε , οι εφημερεύοντες να αισθάνονται ότι η ασφάλεια  η διασκέδαση και η βελτίωση της κοινωνικής συμπεριφοράς και η κοινωνικοποίηση των μαθητών με αναπηρία, δεν τους επιφορτίζει με βαριές ευθύνες και είναι εφικτή. Αναμένουμε επίσης από τη πλευρά των φοιτητών, να εμπλουτίσουν τις εμπειρίες τους, και κυρίως να συνειδητοποιήσουν τη σημαντικότητα του διαλείμματος σε όλες τις εκφάνσεις του, σχετικά με τη εκπαιδευτική διαδικασία , θέμα που το προσέγγισαν μέχρι τώρα μόνο θεωρητικά. Τέλος, δεν αναμένουμε αντιδράσεις αρνητικές από τους Συλλόγους Γονέων. 

Α9 ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ :   Σε επίπεδο Διευθύνσεων, η Διευθύντρια του Ειδικού Δημοτικού Σχολείου, κ. Μαίρη Γιανουσοπούλου, θα έρθει σε επαφή με τις Διευθύνσεις των Γενικών σχολείων και με την σχετική έδρα του Πανεπιστήμιου Αιγαίου. Όταν εξασφαλιστεί η συμμετοχή των ανωτέρω και με τη σύμφωνη γνώμη των Συλλόγων Διδασκόντων, θα ενημερωθούν και οι μαθητές.
A9 ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΟ ΥΛΙΚΟ

Σχεδιάζεται να γυριστεί ένα φιλμάκι με τον τίτλο «αόρατος τοίχος».
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